

ствѣ. Евангелія даются членамъ малаго размѣра по 12—16 коп. за штуку.

Церковно-приходское общество (или братство) трезвости
возникають такъ.

Подъ вліяніемъ церковной проповѣди или обстоятельствъ личной жизни, отдѣльныя личности начинаютъ давать церковный обѣтъ трезвости и просить записать ихъ въ особую книгу при церкви. Такимъ образомъ, является группа обѣтниковъ-трезвенниковъ. Это отнодіе еще не общество. Записавшіеся стараются лишь выполнять свой обѣтъ, иначе — работаютъ исключительно надъ собою каждый порознь. Чтобы возникло общество, необходимо объединить обѣтниковъ общностью работы, на почвѣ моральной взаимопомощи и пропаганды трезвенныхъ идей. Въ организаціи религіозно-трезвенныхъ обществъ, есть особенность, неизвѣстная обществамъ стѣтскимъ, а именно:— во главу общества становится руководителемъ священникъ.

Прилагаемъ примѣрный образецъ устава обществъ, братствъ, по которымъ легко составить уставъ для любой трезвенной организаціи.

(Продолженіе будетъ).

Рѣчь, по совершеніи благодарственнаго молебна, на актѣ Енотаевскаго Высшаго начальнаго училища къ выпускнымъ ученикамъ и ученицамъ *), 1 іюня сего 1914 г.

Поздравляю Васъ, дорогіе дѣти, съ благополучнымъ окончаніемъ курса городского Высшаго начальнаго училища. Несомнѣнно одни изъ Васъ не удовлетворятся полученнымъ здѣсь, въ этой школѣ образованіемъ и продолжатъ его въ другихъ болѣе высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, а иные съ полученнымъ въ этой школѣ образованіемъ вступятъ прямо въ жизнь. Какъ Вашъ законоучитель, считаю своимъ долгомъ къ пожеланіямъ высказаннымъ Вамъ г. инспекторомъ училища ¹⁾, присоединить и своей стороны пожеланія и сказать Вамъ напутственное слово. Мой по-

*) Училище смѣшанное.

¹⁾ Сначала была сказана рѣчь къ окончившимъ выпускной курсъ учителямъ-инспекторомъ С. Н. Пузыревскимъ.

желанія Вамъ, дорогіе дѣти, сводятся въ тому, чтобы Вы были людьми честными, усердными тружениками и вообще нравственными въ жизни.

Несомнѣнно, наука, образованіе—великій рычагъ въ нашей жизни, но, замѣтите, рычагъ не единственный и не главный. Въ жизни мало быть образованнымъ, ученымъ человѣкомъ, необходимо еще быть человѣкомъ высоконравственнымъ. Можно быть образованнымъ, ученымъ, и въ тоже время плохимъ человѣкомъ въ нравственномъ отношеніи,—и наоборотъ, быть человѣкомъ нравственнымъ и въ то же время неученымъ, необразованнымъ. И если взять въ отдѣльности эти двѣ силы для сравненія, то увидимъ, что нравственность даже выше превосходнѣе, и имѣетъ въ жизни человѣка наибольшее силы и значенія чѣмъ образованіе, ученость. Въ жизни ученый, образованный человѣкъ, но если онъ плохой по своему поведенію и порочный легко и скоро падаетъ и погибаетъ; напротивъ, человѣкъ нравственный, доброй благочестивой жизни, хотя бы и неученый, необразованный, болѣе тверже, устойчивѣе, потому, благополучнѣе и счастливѣе. Но какъ недостаточно одного образованія безъ хорошей, нравственной жизни, такъ равно недостаточно и одной нравственности безъ образованія. Въ соединеніи же обѣихъ этихъ силъ заключается, безъ сомнѣнія, великое, высшее благо для человѣка. Посему, старайтесь, дорогія дѣти, вмѣстѣ съ образованіемъ, какое Вы получили здѣсь въ этой школѣ, соединить въ себѣ и добрую, высоконравственную жизнь, благое и безукоризненное поведеніе. Храните въ себѣ, какъ зеницу ока, чистоту и непорочность Вашего юношескаго сердца; удаляйтесь всего, что можетъ загрязнить и занятнать Вашу чистую дѣтскую душу; избѣгайте всего грѣховнаго, порочнаго и сквернаго. Свое поведеніе сообразуйте съ правилами христіанской нравственности. Живите и располагайте жизнь свою согласно закона Божія, заповѣдей Господнихъ. Будьте вѣрующими, добрыми христіанами и не на словахъ только, но и на дѣлѣ. Твердо храните вѣру православную и удаляйтесь всякихъ ложныхъ современныхъ вѣяній и ученій, стремящихся поколебать религіозные наши устои. Назидайте себя Словомъ Божиимъ, чаще читайте св. Евангеліе—эту великую, чудную жизненую книгу! Любите больше всего Бога и «ближняго своего, какъ самихъ себя». (Лук. 10, 27). Чаще обращайтесь съ молитвою къ Богу, просите у Него всегда помощи въ своихъ житейскихъ дѣлахъ. Не забывайте храма Божія, посѣщайте его въ воскресные и праздничные дни; будьте

всегда почтительны къ своимъ родителямъ и къ начальствующимъ; любите свое отечество и будьте честными истинными гражданами; любите всегда и во всемъ правду, истину и удаляйтесь всего грубаго, низкаго и грѣховнаго; а наипаче берегите себя отъ заразы вина—этого поистинѣ яда, губящаго тѣло и душу человѣка. Ищите прежде царствія Божія и правды его (Матѳ. 6, 33), а остальное все приложится Вамъ отъ Бога! Однимъ словомъ, старайтесь въ жизни своей совершенствоваться, какъ и „Отецъ Вашъ Небесный совершенъ есть“ (Матѳ. 5, 48). И будетъ Вамъ великая награда отъ Господа Бога на землѣ, во временной жизни, и на небѣ въ царствіи небесномъ. Будьте благополучны и счастливы въ жизни!

Законуч., прот. *Василій Иконицкій*.

Ловцы и отрезвленіе.

Волна отрезвленія, постепенно переливаясь, докатилась и охватила и ловецкое населеніе преддустьеваго пространства рѣки Волги; хотя и не часто, но слышится то тамъ, то здѣсь—сельскій сходъ вынесъ приговоръ: закрыть пивныя лавки, ренсковыя погреба и рѣже казенныя винныя лавки. Такое разумное явленіе имѣетъ особенное значеніе для зажиточнаго ловецкаго населенія, которое, удовлетворяя мелочныя прихоти, располагаетъ свои средства не такъ продуктивно, какъ это дѣлаетъ крестьянинъ землеробъ, а это происходитъ влѣдствіе того, что послѣдній жнетъ въ лучшемъ случаѣ одинъ разъ въ годъ, а ловець, хотя и періодически, но приблизительно бываетъ всегда съ деньгами, поэтому, не думая о черномъ днѣ по пословицѣ: Богъ дастъ день, Онъ дастъ и пищу, ловець не стѣняется бросить на пьянство десятки и сотни рублей. И если бы сдѣлать приблизительно точный подсчетъ пропитанаго на село въ 4 и 5 тысячъ душъ, то оно выразится колоссальной цифрой 70—80 тысячъ въ годъ, т. е. сумму, которая могла бы обезпечить въ каждомъ изъ нашихъ селъ существованіе средне-учебнаго заведенія. Мѣстомъ, гдѣ ловець въ дни досуга расходится безъ сокращенія во всю ширь своей природы, служатъ ему „пивныя“ съ правами распивочно. Это деревенскія трущобы. Тамъ подъ граммофонный хрипъ охальныхъ шансонетокъ, проводитъ онъ большую часть досуга праздничнаго или въ запреты лова. Группируясь постоянно въ пивныхъ тамъ развращается деревенская молодежь, тамъ растутъ хулиганы, тамъ обдумываются и